

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 563.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 23 de Septiembre de 1909

Buenos propósitos

En esta capital circulan rumores de que pronto ocurrirán sucesos sensacionales en la política liberal de la provincia.

Dícese que á propuesta de prestigiosas personalidades del partido, se van á estrechar los lazos de unión y armonía que existen; pero haciendo al mismo tiempo una selección especial, á fin de separar el trigo de la cizaña, lo falso de lo verdadero, lo bueno de lo malo, para que en lo sucesivo no surjan rencillas ni resquemores.

Falta hace eso, y sobre todo, en los pueblos de la provincia, en los que se nota cierto disgusto entre los veteranos que siempre estuvieron en la brecha defendiendo el programa del partido, sufriendo las molestias inherentes á los que por honor y por patriotismo conservan en sus pechos la consecuencia, al ver que son postergados muchas veces por advenedizos á camaleones que se inmiscuyen en lo que no deben y conquistan puestos con la mayor desvergüenza.

Nos consta, que el ilustre jefe del partido, Sr. Moret, perfectamente asesorado de lo que en los pueblos de la provincia, contra los liberales pasa, y del disgusto que entre ellos reina, por el motivo indicado, ha enviado una persona de su mayor confianza, para que sobre el terreno examine los hechos, y tome buena nota de cuanto en los pueblos ocurre.

Esa persona ha cumplido á conciencia su cometido, ha examinado bien el asunto, ha conocido á los que de buena fé trabajan por la idea, y á los que con el pretexto de la idea quieren medrar y persiguen interesados fines, y ofrecido hacer en los pueblos una delicada selección para que en ellos quede el partido por los buenos y verdaderos liberales dirigido.

Desde luego, damos por bueno y excelente el pensamiento del señor Moret, así como sus propósitos de selección, para que la armonía en el partido liberal impere; pues de esa suerte desaparecerán los mangoneadores y caciquillos *per se*, que echan á perder cuanto tocan, y solo sirven para sembrar desconfianzas y romper las ligaduras de unión tan necesaria á todos los partidos.

Que se efectue pronto esa selección, es lo que deseamos y con nosotros, todos los buenos liberales.

Cosas de ellos

El Cruzado, periódico integrista de Castellón, tratando de *El Correo de Cádiz* dice:

«EL DEMOCRATA diario de Cádiz, descarga sin piedad sobre su convecino *El Correo*».

Auguramos á EL DEMOCRATA tantos triunfos como batallas sobre su adversario, si procura atacarlo, no por reaccionario y católico, sino por pastelero.»

En ese concepto se tiene aquí á *El Correo de Cádiz*.

Ya nos ocupamos ayer del sueltico de *El Cruzado* en el que se nota de indubitable manera la armonía que reina entre los órganos de la reacción clerical, que se tiran los bonetes á la cabeza por *quitame esa paja*.

Y no es precisamente por la paja por lo que se pelean los seráficos ór-

ganos de las sacristías, si no por algo más substancioso y que más al riñón se pega, como es la posesión del poder político y temporal con todas las gangas á ellos adherentes, ya que el espiritual y eterno lo dejan para más adelante, cumpliendo al pie de la letra las máximas del Crucificado.

Sin embargo, como la consecuencia es digna de admirar en todas partes donde por casualidad se encuentra, nosotros si no admiramos, por lo menos guardamos consideración á los tradicionalistas ó integristas, que, fieles á su antiguo programa, no cejan ni pastelean con el liberalismo conservador para obtener ventajas materiales como hacen los mestizos ó fariseos modernos, que ponen una vela á la libertad y otra al absolutismo, entrando en todos los contubernios y combinaciones d donde puedan sacar astillas, cubiertos con la carátula de una religión que ni conocen ni practican, para engañar al cielo y á la tierra, al pueblo y á los poderes constituidos.

En esto tienen razón los tradicionalistas; hay que ser ó no ser; todo menos andar en pasteleos con la careta de una fe fingida.

¿Se ha enterado *El Correo*? Creemos que sí, porque la indirecta de *El Cruzado* es por el estilo de las del P. Cobos.

Que no se andaba con chiquitas ni eufemismos trasnochados.

Política provincial

Nuestro buen amigo, en la prensa, pues no tenemos el gusto de conocer personalmente al distinguido redactor de *La Defensa* de Algeciras, que se firma con el pseudónimo de *Ego*; publica en el último número que hemos recibido de este periódico una amena crónica acerca del periodista, en la cual también y respondiendo al título del artículo, *De todo un poco*, se habla de EL DEMOCRATA.

Desconocemos á los periodistas, á quienes alude *Ego*; pero si en Algeciras los hay semejantes á los que retrata, á los que comenta, nosotros diremos que hay aquí quienes dan quince y raya á los más brillantes, en ese brillo falso de que se trata.

¡Periodistas! ¡No lo tenemos aquí en órganos oficiales, que hace poco atacaban despiadadamente á quienes hoy defienden?

La prensa, como prensa, es respetabilísima; pero en cambio hay cada periodista que canta el credo, y al lado de los cuales las famosas Geisler y Pini, eminencias en el arte de la esgrima son unos peleles, pues son capaces de partir de un sablazo un cabello por el centro.

Pero por los componentes no deben juzgarse los compuestos: á lo mejor en la vil arcilla hay oro; en el peñasco, brillantes.

En el órgano oficial de los cuatro mil pseudónimos que tiene en Cádiz, para prez y gloria del partido que tanto queremos por la ilustre personalidad que está á su frente, no hay ni brillantes ni oro, á pesar de tantos y tantos nombres.

Pero hablando de lo que nos compete, diremos que *Ego*, después de examinar y extractar el cuadro que ha días trazamos de la situación política de la provincia, en lo que al partido liberal afecta, pregunta lo siguiente:

«...¿ocurría lo mismo siendo su

Jefe el ilustre Marqués de Bertemati? ¿Sucería igual en vida del inolvidable Duque de Almodóvar del Río? ¿Consiente el señor del Toro el desbarajuste de sus correligionarios? ¿Cuándo es llegado el momento de la reorganización?

¿Y el ayer y el hoy de aquellas proclamas dirigidas á los liberales?»

Todas las comparaciones tienen algo de odiosas.

El Duque de Almodóvar encontró un partido fuerte, compacto, unido; el Marqués de Bertemati halló esa organización un tantico quebrantada, y cuando su retirada, cuando el Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro fué el encargado de la dirección suprema en la provincia, no era culpa suya, ni mucho menos, las divisiones que surgieron, sino de los ambiciosos que lo engañaron, los que le ocultaron la verdad para mangonear á la sombra de sus prestigios respetables.

Pero esto tendrá término; esto habrá de resolverse muy pronto en bien del partido liberal y de la provincia de Cádiz.

Al tiempo.

En broma y en serio

Desde San Fernando comunican á *El Correo*, que su edición de anoche fué arrebatada por el público de manos de los vendedores.

Eso debe de ser, que las masas revolucionarias van cundiendo y ya no se respeta la propiedad.

Ni aun la clerical.

¡Cuidado con arrebatar en San Fernando el público la edición de *El Correo*!

¡Parece cosa de risa!

Dice *El Correo*:

«Al llegar al zoco fuimos hostilizados por el enemigo, que huyó escarmentado por nuestros disparos.»

Cualquiera pensaría que *El Correo* toma parte activa en la campaña, y lo único que hace es el romancero de la misma.

Lo que mejor cuadra á *El Correo* es la noticia de que Nicomedes, ¡oh! Nicomedes, el verdugo de la Audiencia de Barcelona, concurre á la Audiencia.

Así está más en carácter el clericalismo.

Y *El Correo* podrá decir con razón: «Tenemos al verdugo en la Audiencia de Barcelona».

Otra noticia:

«Las tropas aprovechando el uso de la artillería, está arrasando todos los caseríos de los alrededores.»

Y luego dice:

«Los moros en su huida ponen fuego á sus caseríos, lo que dá aspecto tristísimo al campo.»

Eilo es que no se sabe cosa de provecho en la información clerical.

Desde ayer ninguna preciosidad hemos vuelto á hallar en las noticias de *El Correo*.

En cambio hemos leído una curiosísima en verdad.

Dice *El Correo*, que los soldados hallaron en los poblados abandonados, tabaco de contrabando, en cantidad suficiente para fumar unos días.

Difícil es, más no para *El Correo*, comprobar que un tabaco hallado en-

tre las kábilas del Riff, sea de contrabando, pues no podía serlo hasta que no se hubiera introducido en España con fraude.

Y en segundo lugar, si fuera en verdad de contrabando, ¿cómo iban á fumarlo los soldados?

Una disyuntiva de *El Correo*:

«El enemigo está bloqueado en toda la línea y no le queda más remedio que combatir ó rendirse».

Eso mismo le sucede á toda fuerza combatiente.

O batirse ó rendirse.

De suerte que *El Correo* sigue actuando de *Gedeón* á todo tiempo.

«En los alrededores del fuerte Camellos, pacta mucho ganado de los moros».

¡El ganado moro pacta!

¿Con quién?

¿Con los clericales?

Y añade:

«Los jefes arregan que á cabileños para impedir las deserciones iniciadas».

Y esto, ¿quién lo entiende?

Y sigue *El Correo* disparando:

«No ha llegado el diputado solidario [republicano] Sr. Maciá.»

Ni siquiera recuerda *El Correo* á los de casa.

El Sr. Maciá es un ex-ingeniero militar clerical él, creemos que integrista, que fué obligado á pedir el retiro cuando la elección de los solidarios.

Así es, que no se comprende que lo caliñe de republicano *El Correo*.

Pobre papel y como lo pone el ansia de informar,

Otra cosa:

«Ha salido un ayudante del general Marina, hacia el zoco El Arbaá, con órdenes verbales; nadie sabía cuales eran».

Si, padre, sí.

Lo sabía el general y su ayudante, ¿No son nadie éstos?

Los soldados—dice el papel clerical,—han dedicado el día á trabajar con toda libertad».

¿Con toda libertad?

¿Y cómo no pide *El Correo* que se le limite?

Hay que ser lógicos.

Y basta por hoy.

Mañana nos dará más tela que cortar.

Erre que erre

La Dinastia, ayudando á su digno colega *El Correo de Cádiz* en la tarea de desvirtuar la protesta de la prensa liberal, continúa quitándole importancia.

En su número de ayer inserta un editorial dando cuenta de la visita hecha á aquella redacción por el redactor del *Heraldo de Madrid*, D. Gerardo Sánchez Ortiz, y aprovecha la ocasión para tirar chinitas á la consabida protesta, que parece ser la obsesión de los periódicos reaccionarios.

A propósito de ello, dice, que de cuatro diarios que existen, solo dos se han adherido á la protesta. De esto mismo nos hemos ocupado nosotros exponiendo los motivos.

El Correo como órgano de los re-

factorios de los conventos y de las sacristías, estaba descartado de la adhesión.

La Dinastia, como órgano de los aines á la mogigatocracia y al obscurantismo, también.

Y tampoco lo estaba menos el *Diario de Cádiz* por su carácter exclusivamente de información, sin color político de ninguna especie y que observa la teoría panglossiana de todo está perfectísimamente arreglado en el mejor de los mundos posibles y en nada cabe mejora, mientras en la caja de la Administración continúan los ingresos, etc., etc.

Es así, que como diario verdaderamente liberal y verdaderamente independiente que refleja sin cortapisas ni eufemismos la voluntad del pueblo gaditano, no hay más que EL DEMOCRATA, y EL DEMOCRATA se adhirió desde un principio á la protesta de un modo natural y espontáneo.

Respecto á que la opinión serena y sensata está en este asunto de parte del Gobierno, no sabemos que opinión sensata y serena será esa, á no ser la de unos cuantos caballeros que comen y medran con la política actual y pueden digerir sensata y serenamente cuanto abundantemente degluten mientras la mayoría del pueblo español emigra ó perece de hambre.

Además, el *Diario*, hoy mismo publica en su editorial un artículo describiendo la instalación de las Cortes del año de 1812, en Cádiz, ensalzando el acto del que salieron las libertades patrias aborrecidas por los clericales y holladas en muchos casos por los conservadores; y tal publicación en estos días es una manera indirecta de adherirse á una protesta que vela por esas libertades escarnecidas.

Por otra parte, casi todos los semanarios republicanos y liberales que existen en esta capital, á la protesta se adherieron; y esto debiera tenerlo en cuenta *La Dinastia*, porque esos semanarios representan entidades y partidos importantes, tanto, que apabullaron á los conservadores en las últimas elecciones municipales, no dejando, por compasión sin duda, que fuese elegido más conservador que el hijo del actual Alcalde.

Ya ve, pues, que por el número, la mayoría de los periódicos gaditanos se han adherido á la protesta; en cuanto á la calidad y representación, los adheridos representan al pueblo que sufre y trabaja, á la industria y al comercio, á la verdadera opinión que ama la libertad, el orden y la justicia en todas sus manifestaciones, y está cansada de la dominación conservadora y reaccionaria.

Cuentos cortos

LA VENGADORA

Paseaba con un amigo, cuando pasó por nuestro lado un monstruo. La nariz corroída, las mejillas ennegrecidas llenas de costurones, un ojo seco y del otro manando aceite y vinagre, casi le hubieran hecho acreedor al premio que se llevó Quasimodo en la fiesta del *Papa de los locos*.

Cuando pasó, volví la cabeza para examinar el porte de aquel mascarón que caminaba triste y pausadamente como escapado de la gargola de una catedral bizantina.

Mi amigo comprendió mi curiosidad y me dijo:

—Ese individuo que admiras por su fealdad repugnante, ha sido un hom-

bre hermosísimo; pero con un alma tan fea y tan mala, que consiguió poner a su nivel el rostro.

Hermoso como Adonis, orgulloso de su buena figura, cuidábala como una damisela, perfumándose, rizándose el cabello, mostrándose casi afeminado en el vestir semejando figurín de sastre.

Dicharachero y entrometido, pocas jóvenes dejaban de enamorarse de él, y contaba las conquistas por docenas. Casadas y doncellas entregábanse a esa especie de D. Juan Tenorio por donde quiera que iba, ofreciendo, desde luego, a las solteras, palabra de casamiento.

En dos cosas no se parecía al burlador de Sevilla: en que se jactaba de sus conquistas publicando la deshonra de las quitadas que a él se entregaban, y en que era más cobarde que una gallina.

Estas dos cualidades le proporcionaban sendas bofetadas y palizas; pero no se enmendaba.

En cierta ocasión, dos hermanos de una joven seducida, le entrecogieron y le amenazaron de tal modo, que no tuvo otro remedio que casarse; más continuó haciendo conquistas prevalido de su hermosa figura.

Como viajante de comercio de una importante casa catalana, disponía de algún dinero y por donde pasaba solía dejar deshonra y lágrimas.

En Murcia, había seducido a una hermosa muchacha, huérfana de madre, hija de un pobre anciano que murió de pesar al enterarse de la deshonra de su hija, y esta juró vengarle y vengarse ella, así como al mismo tiempo a todas las víctimas de ese monstruo.

Esperó el paso del seductor por la ciudad de los Silvas, y una noche, cuando él llegó, le aguardó en la puerta de la fonda.

Salió el Tenorio, con otros compañeros, riendo a carcajadas, sin duda la relación de alguna de sus infames aventuras, cuando la joven se abalanzó a él y le arrojó al rostro un barril de virriolo causándole horribles quemaduras.

La muchacha desapareció a la carrera y el seductor fué llevado a su habitación, en la fonda, donde los médicos le curaron de primera intención mientras exhalaba dolorosos quejidos.

Al día siguiente, el cadáver de la joven apareció en uno de los remansos del río, al que se arrojó desde el puente después de haber vengado su honra y la muerte de su padre.

Al mes, las mujeres volvían la cara con asco al mirar el semblante del antiguo Adonis, los chiquillos se le reían; cuando regresó a su hogar, la esposa ofendida le abandonó horrorizada de su historia y de su rostro. Hoy hace vida marital con un hombre honrado con el que algunas veces, por casualidad, suele pasar del brazo ante las barbas del horrible marido que sufre los tormentos de Tántalo, como justo castigo de sus crímenes.

Porque no lo dudes: es más criminal el que seduce y engaña a una joven robándole el honor, empujándola a la prostitución ó al suicidio, que el que mata a un hombre ó le roba cien mil duros.

¿Qué te parece?

—Me parece—contesté—que ese monstruo y otros muchos como ese, sufren el justo castigo divino, ya que la justicia de los hombres no castiga con la severidad que debiera los criminales que con las mujeres cometen muchos canallas en la tierra.

BOHEMIUS.

La vuelta al mundo en cuarenta días

Cuando el famoso Julio Verne publicó su preciosa novela «La vuelta al mundo en 80 días», se creyó que había realizado un prodigioso esfuerzo de ingenio para poder presentar como

posible tan estupendo viaje en tiempo tan brevísimo.

Y véase la rapidez del progreso humano: apenas ha pasado una generación, y ya puede efectuarse con toda facilidad ese viaje en cuarenta días.

La cuenta es clara. Desde Londres a Moscú, dos días y medio; desde Moscú a Vladivostk, a través de la Siberia, reos días; de Vladivostk a Yokohama, vía Tsuruga, dos días; de Yokohama en el Japón a Londres, vía Vancouver y Halifax, a través del Pacífico y del Canadá, veintidos días. Resultan de este modo treinta y nueve días y medio; y como dando la vuelta al globo, viajando siempre hacia el Oriente, se gana un día, queda en rigor otra día y medio hasta los cuarenta, para establecer las conexiones.

El viaje es además interesantísimo y barato. Desde Londres a Vladivostk se hace la expedición en tren, salvo el corto trecho del canal de la Mancha, y cuesta 1.250 francos incluyendo las comidas.

En Vladivostk se toma el vapor ruso que hace la travesía a Tsuruga, al Norte de la isla de Yedo, en el Japón, y desde Tsuruga se atraviesan en tren curiosas campiñas japonesas hasta Yokohama. El coste total de esta parte del viaje es de 200 francos.

De Yokohama parten los vapores que van a Vancouver, en la Colombia británica, después de atravesar el Pacífico de Oeste a Este; y en Vancouver se toma el tren «Canadian Pacific» para llegar a Halifax, en el Atlántico. Cruzando este mar se llega a Irlanda, y de allí a Londres en menos de seis horas. El viaje de Vancouver a la capital de Inglaterra puede hacerse en primera clase por 1.625 francos.

Pues bien: esta expedición alrededor del mundo en 40 días y por 3.000 francos en primera, se hará aún más breve y con menos coste cuando el ferrocarril de Pekín a Kalgan, que se inauguró el 30 de Septiembre último, se prolongue hasta Urgo y Kiekhita a través del desierto de Gobi. Una vez realizado este proyecto, se podrá ir desde Londres a Pekín en trece días atravesando toda Europa y toda el Asia.

El Sr. del Toro

Sin ofrecer por fortuna gravedad inminente la dolencia que aqueja a nuestro respetable amigo el ilustre jefe del partido liberal Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, no puede decirse que está restablecido de la indisposición que le aquejaba, habiéndose anteanoche celebrado una junta que convocó su médico de cabecera Sr. D. Ramón Rivas, y a la que concurren los doctores D. Manuel Bernal y D. Ramón Ventín, los que según parece, aconsejaron al distinguido enfermo la conveniencia de que pasara una temporada fuera de Cádiz, en completo descanso y quietud; con lo que desde luego su salud habría de reponerse por completo.

Efectivamente, el Sr. del Toro, trabajador infatigable, espíritu incansable, que desconoce el descanso y el reposo, está más necesitado que nadie de este, porque todas las energías de su espíritu las consagra constantemente al bien de sus semejantes, a trabajar por Cádiz y a preocuparse de su porvenir y sus mejoras.

Todo Cádiz se asocia a los deseos de que el insigne gaditano recobre la salud, quebrantada en sus desvelos constantes por el pueblo donde naciera, así como por el desarrollo material de la provincia y ante esta manifestación unánime de cariño y de respeto, entendemos que ese descanso se impone, sin contar con que de él han de surgir nuevos planes y nuevos proyectos, benéficos en alto grado para el pueblo.

Que recobre la salud son nuestras más vivas ansias, que si hay vidas preciosas y necesarias, pocas habrá como la del Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro.

El prestigio de una coleta

Dice un periódico de Córdoba: «A través de los años, no solamente se conserva en auge sino que vive con más esplendor el prestigio de la celebridad taurómaca del califa.

Anteayer, en el momento de partir el tren que va de esta capital a Morón, y por graciosa é ingenua espontaneidad de una inglesita, pudo comprobarse esta sencilla consideración que en el párrafo anterior hacemos.

Rafael Guerra, el excelsoso, y el ex porque su nombre como torero pertenece ya a la historia de la tauromaquia, iba a tomar el tren para trasladarse a Ecija en unión del senador señor Núñez de Prado, con objeto de presenciar la corrida de toros que en aquella ciudad se celebró.

Paseándose por el andén estaba el insigne torero con su amigo el «paire de la patria», y también por él transitaba una típica inglesita a la cual alguien debió advertir de que allí cerca se encontraba la primera figura taurómaca española del siglo XIX.

Abí es nada,—diría la flamática hija de Albión, en su lengua, por supuesto; estar aquí cerca mio esta gran figura nacional de la España típica y pintoresca y no aprovechar la legendaria galantería española que poseerá este celebrado hijo del pueblo, para obtener un recuerdo suyo...

Y resuelta y confiada, se dirigió hacia Guerrita suplicándole que estampara su firma en un abanico que solicita y sonriente le presentó al maestro.

Este, no defraudando en lo más mínimo el buen concepto que de su amabilidad formara la extranjera, entró en una de las oficinas de la estación y cogiendo una pluma que debiera haber estado a ser posible mojada en sangre de toro en vez de tinta para mayor carácter, puso sobre el abanico: Rafael Guerra, exmatador de toros. Y se lo entregó deferente a la desventurada miss, que lo más satisfecha y complacida guardó el abanico valorado ya con tan apreciado autógrafa.

Notas marítimas

Entraron hoy en nuestro puerto los siguientes buques:

Vapor «Florenco Rodríguez», de Málaga, sin pasaje y con carga, consistente en 100 cajas granadas vacías, 60 id. de pasas, 28 barras acero, 20 bultos equipages y 2 cajas calzados.

Id. «Cabo Quejo», de Marsella y Málaga, con 3 pasajeros para este puerto que son, don José Moreno, Mr. Max Socuventinas y don Manuel Stramo.

La carga que ha traído consiste, en alubias, pasas, arroz, papel, alambre y pimiento.

Id. «Cabo San Antonio», de Sevilla, con 3 pasajeros en tránsito, y de carga, 12 cajas de aceitunas.

Id. «Cataluña», de Marsella y Málaga, con dos pasajeros que son, don J. Antolín y doña Dolores Bueno.

La carga que conduce para este puerto, es la siguiente:

30 sacos azufre, 30 barriles aceite, 160 fajos cubos de hierro, 25 sacos harina, 55 id. patatas, 21 caja albayalde, 3 id. conserva, 13 faldos estopa, 21 bultos muebles, 214 id. tejidos, 58 cajas comestibles, 39 id. papel ferretería y quincalla, 494 sacos arroz y alubias.

Id. «Eloisa», de Huelva, con carga general.

Id. «Torre del Oro», de Sevilla y Huelva, con 3 pasajeros para este puerto y 22 en tránsito, con carga general.

Laud «Joven María», de Almuñecas, con higos secos.

Falucho «Carmen Pérez», de Moguer, con uvas.

Vapor «Eduardo Marinas», de S. E. de Praiza, con carbón.

Id. «Ramoncito de Melilla», en lastre.

Falucho «Manuel», de Tüger, con huevos.

Se despacharon:

Vapor «Eloisa», en lastre, para Ayamonte.

Id. «Cataluña», para Sevilla, con carga general.

Id. «Torre del Oro», para Algeciras, con 22 pasajeros en tránsito.

Id. «Cabo Quejo», para Bilbao y escalas.

Id. «Cabo San Antonio», para los mismos puntos, con 3 pasajeros en tránsito.

Vapor «Arroyo Hondo», para Isla Cristina, en lastre.

Candray «San Juan», para San Fernando, en lastre.

Vapor ruso «Polluse», para Oporto, con carga general.

Id. español «Rosario», para Las Palmas, con carga general.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mica, núm. 5.

PROCURADOR.—Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Arboleya, número 38, primero izquierda.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO.—Para mañana sábado 25, se prepara en este cine el siguiente interesante y hermoso programa:

Primera parte: Mil metros de películas estrozos.

Segunda parte: A cargo de los aplaudidos y afamados artistas Les Harters, quienes representarán ¡Vaya una noche!

Tip: Un cesante Una señorita cantante, Un bailarín, Un guardia, Un flamenco Torero, Un japonés, Un ordeuzana.

DETENIDOS.—Lo fueron por la guardia municipal dos jóvenes que en la Alameda de Apodaca se entretuvieron en llenar de humo de pez a varios señores y caballeros que se encontraban sentados en el referido paseo y dos individuos por embriaguez y escándalo.

DENUNCIA.—El señor arquitecto municipal denuncia al Ayuntamiento encontrarse en estado ruinoso los cielos y balcones de la casa número 8 de la calle Hornos Quemados.

OBRAS.—Don Manuel Castellano solicita del Ayuntamiento licencia para efectuar obras en la casa número 6 de la calle de Bendición de Dios.

OFICIO.—Por la alcaldía se le oficia a don Antonio Santibáñez, para que en el plazo de 24 horas proceda a cercar con vallas y reparar los balcones y cielos de la casa Hornos Quemados, número 8.

RECONOCIMIENTO.—A Don Manuel Palomo y don Juan Almansa se le manifiesta por la alcaldía, reconozca las reses antes y después de la corrida del próximo domingo.

PREVENCIÓN.—Por la alcaldía se le hacen a don Andrés Parra las observaciones de las prevenciones reglamentarias para la corrida del próximo domingo 26.

PRESIDENCIA.—Para la presidencia del toril en la corrida del próximo domingo 26 ha sido designado el teniente de alcalde don Amado García Bourilá.

BOMBEROS.—Al señor arquitecto municipal se le interesa por la alcaldía concurre el personal de bomberos a la plaza de toros el día 26 del actual, con el material del servicio de extinción de incendios.

CONCURSO.—Por esta comandancia de la guardia civil se convoca a un concurso de propietarios para contratar el arrendamiento de un edificio necesario al servicio de la fuerza del puesto de Algeciras.

SUBASTA.—El Ayuntamiento de Torre-Alhaguá me, anuncia primera subasta para el arriendo a venta libre de los derechos de consumos.

VIGILANTE.—Ha sido nombrado vigilante de primera clase del cuerpo de vigilancia en esta provincia, con destino en Jerez don Francisco Postigo González, excedente del mismo empleo.

ACADEMIA DE SANTA CECILIA.—El lunes 27 de la próxima semana, darán principio en este centro de enseñanza los exámenes de todas las asignaturas, verificándose los de los alumnos oficiales en los días 27 y 28 y los libres el 29 y 30.

El curso empezará a mediados de Octubre. Tenemos entendido que se proyecta crear

una clase de Declamación, cuya falta se ha sentido en Cádiz, y que será complemento de las enseñanzas que se dan en la citada Academia.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Celebró sesión ayer la Junta de Obras de este puerto, dándose cuenta entre otros asuntos de una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, en la que reconociendo la activísima gestiones de la Junta, que la misma ha recurrido a todos los medios legales y practicado gestiones amistosas cerca de la Casa constructora del puerto, para que esta diese las obras el impulso necesario, a fin de terminarlas en los plazos fijados, se resuelve que por la Corporación nombre de dicho Centro directivo, conforme a los Contratistas, para cumplimiento de su compromiso, acordándole la imposición de las multas a que habrá lugar.

Se acordó también gestionar de la Junta de defensa y a los fines de un R. O. reciente del Ministerio de Guerra, que los muelles del nuevo puerto se consideren como comprendidos en polígono de excepción para poder construir en ellos sin sujeción las trabas anexas a las zonas polémicas.

Terminó el acto, después de las 6.

DESDE J. MENA

Verdades amargas

Convengamos todos, en que nuestra administración existe en proporciones alarmantes, mucho que huele a podrido, y que el partido conservador que por desgracia nos riga y gobierne, carece de medios en absoluto para sanear el ambiente nefítico que nos rodea.

Fácilmente se comprende que así suceda y que carezca de energías suficientes para atacar el mal en su origen, puesto que un pasado vergonzoso le ata y priva de todo movimiento para emprender toda clase de acción regeneradora, más ya, que no ha alientos para empresa tal, no agravamos la situación poniéndole un punto carcomido y ruinoso.

El buscar un elemento desprestigiado elemento que dañe más que beneficie es contraproducente en alto grado, pudiera muy bien ocurrir en esta posición al ver que se unían para consumar el atestado repugnante del repartimiento, el ser débil y enfermizo con aquel otro a quien se exora con justificadísima razón, hechos que no me atrevo a consignar por la responsabilidad que se contrae.

Es preciso estar en contacto con la opinión, recoger sus quejas, escuchar sus violentos apóstrofes contra sus administradores para formarse un juicio sereno, teniendo en cuenta que nunca sus derechos han sido atendidos, que sus reclamaciones legales nunca han encontrado justificación en aquellas esferas superiores llamadas a velar por los fueros que las leyes garantizan y que tan necesarios son para la vida y desenvolvimiento de los pueblos; digo y repito que el estado latente de esta opinión es muy contrario a esa confabulación habida para atender a nuestros sagrados intereses y que parece notarse en su agitación una tendencia marcadísima a que aun por aquellos medios reprobados impedir que sea un hecho práctico la injerencia que en el repartimiento se pretende.

Esa unión monstruosa es un atentado más a nuestros derechos; es pretender entronizar de nuevo un régimen y que imperen y subsistan nuevamente instituciones caídas al impulso vigoroso de un pueblo, que no quiere, que no tolera, que administradores destituidos, destronados, vuelvan a ocupar sillas que dadas las inmundicias cometidas en su periodo de tiránico mando, se han hecho indigno de ocuparlas para siempre.

(Continuará)

Balneario Victoria

CADIZ

Temporada de Verano de 1909

Baños de MAR y TEMPLADOS en la magnífica playa
Excelente Restaurant y Bar á precios económicos

GRANDES FESTEJOS

Conciertos

Fuegos artificiales

Carreras de caballos

Carreras de bicicletas

Concurso de natación

Bailes y cotillones

Regatas

y otros alicientes permanentes, como carrousel, tiro al blanco, cunas volantes, etc.

Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fijas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, vitrales, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes de Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil ha recibido los siguientes despachos del Ministro de la Gobernación:

Madrid 23, 18'17.

Melilla 23, 11'05.

Amplio telegrama de ayer sobre ocupación zoco el Had-de-Benisicar.

General Tovar en movimiento envolvente sostuvo combate por su derecha, teniendo dos muertos de tropa y un oficial y diez y ocho heridos.

Vivaqueó sobre posiciones zoco y otras á retaguardia.

Movimiento éste efectuados por generales Sotomayor y Tovar, muy bien dirigido y ejecutado.

Coronel Jordana que fué á llevar instrucciones más al general Tovar, siguió movimiento esta columna en el combate del 20.

Llevaron el peso de la acción batallones Talavera, Cataluña, Tarifa y Chiclana, que se condujeron muy bien.

Escuadrón Alfonso XII cargó con denredo, yendo con el teniente coronel Calvancante, ayudante general Tovar que llevó orden de éste para acción caballería.

Las baterías de montaña con sus fuegos certeros y oportunos, contribuyeron eficazmente al buen resultado del combate.

En el combate de ayer para tomar zoco, además de baterías de columna principales, cooperó con certeros disparos baterías Schneider del general Real, situadas en proximidades Dar Benisicar.

Los barcos de la Escuadra han cañoneado playas Benisicar, Benigafut Benisaid.

La situación de las fuerzas hoy es cómo sigue:

General Alfan Jatet y Faurit hasta orar el Hacha Birian.

General Real desde este punto hasta Rostro Gordo y costa occidental en cabo Tres Forcas dejando sometida y en paz la región comprendida entre dicha línea y el Cabo Tres Forcas.

El General Tovar ocupa línea posiciones que antes he señalado sobre Vallé del Rio de Oro á la altura y enfrente del General Sotomayor.

Este ocupa con su división Orozco y la segunda brigada los pozos de Uglad y la primera en Zoco el Arba. Los escuadrones de la Princesa marcharon

ayer á unirse á la brigada de los pozos de Uglad.

Yo sigo con mi cuartel general en Dar-el-Hach-Bisch de donde me traslado á los sitios que considero más necesaria mi presencia para abarcar conjunto operaciones.

Un grupo de cien ginetes adictos dirigidos por el jefe moro el «Gato», flanqueó ayer división Sotomayor por la izquierda en falda Gurugú, sosteniendo fuego con enemigo.

Posición zoco El Hach la considero importante por lo que penetra en territorio Benisicar, separando á fracciones importantes de esta kábila y el valor moral que tiene para ellos haberles quitado punto de reunión y mercado á que estaban acostumbrados.

Noticias contrastadas por moros que han llegado del campo, aseguran que éstos tuvieron en combate del 20, ochenta y siete muertos y número proporcionado de heridos.

Madrid 24 11'45!

Melilla 23 21'20.

En Peñón, Alhucemas y demás campamentos donde están distribuidas las fuerzas no ha habido novedad y en su vista he regresado á la plaza esta tarde.

En zoco El Hach ha sido muerto un soldado del regimiento de Melilla y herido un soldado del batallón Stella.

Ha llegado en el vapor *Menorquin* un teniente é individuos de tropa de diversos cuerpos, 85 voluntarios de infantería y 33 de caballería que han sido distribuidos entre los batallones de la división de cazadores y regimiento de la primera división.

En convoy de esta plaza sin novedad.

Ferrocarriles Andaluces

SERVICIO ESPECIAL

ENTRE CADIZ Y SAN FERNANDO

Salidas de Cádiz Salidas de S. Fern.º

9'45 de la mañana. 8 de la mañana.

3 de la tarde. 11'15 de la idem.

8'20 de la noche. 5 de la tarde.

Precios de los billetes de ida y vuelta, durante dos días.

Primera clase, 0'75.—Segunda 0'60.—Tercera, 0'50.

Tarjetas de visita

desde 1'25 ptas. 100

PLAZA DE SAN AGUSTIN, 4.
IMPRESA «LA UNION»

Sección oficial

Nota religiosa.

SANTO del día 25.—San Lope.

SANTO del día 26.—San Cipriano.

Vapores al Puerto.

Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

PUERTO CADIZ

DIA 25.

8 45 de la mañana. || 10 00 de la mañana.

11 45 de la idem. || 1 00 de la tarde.

DIA 26.

8 45 de la mañana. || 10 00 de la mañana.

12 30 de la tarde. || 1 45 de la tarde.

Mareas de mañana.

ALTAS: A las 10 y 56 m. de la mañana.

> A las 11 y 34 m. de la noche.

BAJAS: A las 4 y 42 m. de la mañ.

> A las 5 y 23 m. de la tarde.

Salte el Sol á las 6 y 15 m. de la mañana.

Se pone á las 6 y 18 de la tarde.

Salte la Luna á las 4 y 09 de la m.

Se pone á las 1 y 02 de la m.

BILLETES KILOMETRICOS

Playa de validos	RECORRIDOS	1.ª C.º 2.ª C.º 3.ª C.º		
		Pt. Os.	Pt. Os.	Pt. Os.
8 m.ª	P.ª 2.000 kil.	165 00	121 00	72 60
8 id.	> 2.600 >	214 50	157 30	94 40
4 id.	> 2.200 >	264 00	193 60	116 10
4 id.	> 2.800 >	213 50	129 40	136 90
5 id.	> 4.400 >	348 50	261 35	154 90
6 id.	> 5.000 >	385 00	291 50	170 55
7 id.	> 6.000 >	448 80	343 20	198 05
8 id.	> 7.000 >	508 20	393 70	223 30
9 id.	> 8.000 >	568 20	440 00	246 40
10 id.	> 10.000 >	623 70	465 10	277 20
11 id.	> 11.000 >	782 00	528 00	308 00
12 id.	> 12.000 >	738 10	578 70	326 70

Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Entre Cádiz y el Dique: Popa, 1 peseta, proa, 0'50.

Salidas.—De Puerto Real á Cádiz, con escala en el Dique de la Compañía Transatlántica, 8 de la mañana. De Cádiz á Carraca y Puerto Real, con escala en id., 9'30 id. De Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con id. id., 10'30 idem. Puerto Real á Cádiz, con id. id., 11'30 id. Cádiz á Puerto Real y Carraca, con idem, idem., 1 de la tarde. Puerto Real á Carraca y Cádiz, con id. id., 2'30 de la idem. Carraca á Cádiz, con idem idem, 3 de la idem.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'63, Marineros del servicio, 0'38.

Abonos de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7'50. Entre Cádiz y Puerto Real, 8'75.

Dique, saliendo el último viaje de Cádiz á Puerto Real, á las 4 de la tarde.

JIMENEZY REGIFE

CADIZ-JEREZ

Mosáicos y piedra artificial

GRAN PRIMER PREMIO

En la Exposición de Florencia (Italia) 1909

MATERIALES de

Construcción

Saneamiento

y Decoracion

DESPACHOS

CADIZ: San Francisco y Valde-Inigo

JEREZ: Larga, 67.

TELEFONOS NUMEROS 71 Y 72.

BANCO DE CARTAJENA

Capital: 10.000.000 de pesetas

completamente desembolsado

CASA CENTRAL EN CARTAGENA

Sucursales, En la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósito en custodia Sin cobrar premio alguno.

Cartas de créditos.—Giros telegráficos.—Pignoraciones

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas-corrientes disponibles á la vista 1 0/0 anual.

> > > á 8 días 1'25 0/0 >

> > > á 30 > 1'50 0/0 >

Imposiciones á fecha fija 3' 0/0 anual.

En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3,00 anual

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

Sífilis Venéreo Anemia

— EN EL PRIMER DIA —

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías gémito-urinares el estado normal, evitando el uso de las pel grosasimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.

Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas. EL ROBO DE PURATIVO EM-RIN, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, etc., etc.

Un frasco de Robo depurativo EMERIN con la debida instrucción, 3'50 pesetas. EL REGENERADOR DE LA SANGRE EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, refaligia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, deirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.

Un frasco EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al *Inventor Medicamentos EMERIN* Rambla de las Flores, 26. Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Cádiz: Droguería de don Ramón E. Casal, Aranda, 2 y 4, y la de don José García Ramos, Sagasta, 6.

Los domingos y días festivos, solo se verificará el servicio entre Cádiz, Puerto Real 3 el Dique.

Cada mandado de equipaje abonará 0,59 pesetas.

Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta.

Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana de 3 á 7 de la tarde.

Juzgados municipales de los distrito San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Central de Contribuciones de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de la mañana á 4 de la tarde.

Apartado: media hora después de la gada de cada correo. Reclamaciones de clases de 9 de la mañana á 11 de la misma.

Imp. LA UNION. F. Fontecha, 4.—C

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Monserrat

LINEA DE FILIPINAS El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alicante

LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Leon XIII

LINEA DE CANARIAS El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

LINEA DE FERNANDO POO El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco

LINEA DE CUBA-MEXICO El día 17 saldrá de Bilbao, el 21 de Santander y el 21 de Jorúa, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y sábados.

La Defensa del Contribuyente Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres

José García de Cosío Aceite y Harinas al por mayor COBOS, NUMERO 6. ESCRITORIO = CADIZ =

FERROCARRILES

Table with columns: ASCENDENTES, Cor.º Mixt. Exp. Mixt. Destinations: Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Puerto, Jerez.

Table with columns: DESCENDENTES, Mixt. Exp. Mixt. Corr.º Destinations: Jerez, Puerto, Puerto Real, San Fernando, Segunda Aguada, Cádiz.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS

SOCIEDAD DE NAVEGACION INDUSTRIAL

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español Reina Victoria

su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 26 de cada mes.

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía)

Castilla Saldrá de Cádiz Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. L. de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C.ª Anónima de Vapores Vinesa (antes Espaliu y C.ª) Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palma y Marsella.

Sevilla Saldrá de Cádiz Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zurita, Sres. Vda. de R. Alcón y F. L. de Tejada

Ultramarinos. El "Carlos V",

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Mantecas, etc., etc.

Fundición "SAN RAFAEL"

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.-CADIZ.

Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce y fundido, Anteprehos, Balcones, Repleas, Cierros de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de cristales.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª.-Cádiz

Para las Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA Saldrá de Cádiz Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.

THE OVIEDO MERCURY MINES L.º

SOCIEDAD ANONIMA INGLESA AGENCIA: 48, Calle de los Moros. - GIJON Minas de carbón en Carbayin

Carbones Cribado, Menudo Labado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza.

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas D. Antonio García y Horma. Aranda 6. Abogados D. Manuel Calderón. Rosario 1

Banqueros Aramburu hermanos: Constitución 1 Tovia y C.ª: J. del Toro 18 Amaro Duarte: Mina 18 Bazares La Unión: Columela 7

Carpinterías Hipólito Alvarez, Sacramento 24 Carruajes de alquiler Diego Mateo, Constitución 9

Droguerías Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4 Juan Mateos: C. Zapata 7

Máquinas de coser C.ª Fabril Singer: Columela 38 Materiales de construcción Julian Martínez: Solano 27